
Відгук 

офіційного опонента, доктора медичних наук, професора Крамарьова С. О. на 

дисертаційну роботу Тесленко М.Ю. «Клінічні особливості гострих 

кишкових інфекцій у дітей в залежності від збудника та обґрунтування їх 

профілактики», представлену до офіційного захисту на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії в галузі знань 22 Охорона здоров’я за 

спеціальністю 228 Педіатрія 

  

 Надзвичайно важливою проблемою сьогодення є гострі кишкові 

інфекції (ГКІ), які призводять до значного навантаження на дітей перших 5 

років життя, їх сімей та систему охорони здоров’я країни.  

Дисертаційна робота присвячена вирішенню актуального питання 

сучасної педіатрії – підвищення ефективності діагностики, диференційної 

діагностики, особливостей перебігу інфекційних діарей у дітей та факторів 

ризику при них.  

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, інфекційні 

ураження шлунково-кишкового тракту входять в п’ятірку основних причин 

смерті дітей віком до 5 років.  У світі серед усіх збудників інфекційних діарей 

сьогодні переважає ротавірус. В Україні  частота   ротавірусного 

гастроентериту  в загальній структурі кишкових інфекцій різної 

етіології  дітей до п’яти років складає більше половини всіх випадків 

інфекційних діарей. Така етіологічна структура має місце в країнах, в яких 

відсутня рутинна вакцинопрофілактика ротавірусної інфекції.  

Важливим є визначення чітких клінічних маркерів інфекційних діарей 

різної етіології. В світі сьогодні широко застосовується синдромальний підхід 

до діагностики діарей, що визначає тактику лікування пацієнта. Також немає 

остаточних рекомендацій у світі щодо застосування активної терапії 

(пробіотики, антисекреторні препарати, сорбенти) при інфекційних діареях у 



дітей. Аналіз ефективності даної терапії має значення для подальшої розробки 

рекомендації щодо лікування даної групи захворювань. 

Враховуючи зазначене не викликає сумніву актуальність та своєчасність 

дисертаційної роботи Тесленко М.Ю., метою якої є обґрунтувати доцільність 

введення універсальної вакцинації проти ротавірусів дітям в Україні шляхом 

визначення тягаря захворювання та вирішити питання про пріоритетність 

розробки вакцин проти інших збудників ГКІ та обґрунтування необхідної 

терапії.  

Найважливішим в роботі Тесленко М.Ю. є обґрунтування необхідності 

впровадження рутинної вакцинації ротавірусної інфекції в Україні. 

В дисертаційній роботі поставлені задачі повністю відповідають меті. 

Дизайн дослідження добре продуманий і методики обстеження є сучасними і 

доцільними.   

Наукова новизна 

Тесленко М.Ю. в дисертаційній роботі визначила чітку етіологічну 

структуру серед збудників ГКІ в Україні за допомогою сучасних методик.  

Авторка підтвердила превалювання ротавірусної інфекції в етіологічній 

структурі інфекційних діарей в країні, виявила основні генотипи ротавірусів, 

визначила тенденції до їх зміни. 

У дослідженні встановлено особливості трансмісії різних збудників 

гострих кишкових інфекцій, відповідно до яких, на відміну від інших 

збудників, ротавірусна інфекція частіше передавалась в умовах лікувально-

профілактичних закладів в той час, як передача в дитячих колективах була 

нижчою. 

Автором вперше встановлений клінічний тягар виявлених збудників 

гострих кишкових інфекцій. Виявлено, що ротавірусна інфекція у 

госпіталізованих пацієнтів 83,19 % має тяжкий клінічний перебіг.  



Вперше встановлений клінічний тягар та поширеність інших вірусних та 

бактеріальних діарей серед дітей на регіональному рівні, визначені їх клінічні 

особливості. 

Серед особливостей клінічного перебігу, які зазначаються не всіма 

дослідниками, автор встановила частоту такого прояву захворювання, як 

гемоколіт при ротавірусні та норовірусній інфекціях, а також частоту 

можливих оперативних втручань при визначених збудниках ГКІ.  

Автором підтверджено позитивний вплив пробіотиків, що місять штами 

Lactobacillus rhamnosus GG та Saccharomyces boulardii на перебіг 

ротавірусного гострого гастроентериту та зазначено її відношення до інших 

методів активної терапії. 

Практична значущість  

Результати даного дисертаційного дослідження сприятимуть оптимізації 

діагностичної і лікувальної тактики у госпіталізованих дітей з симптомами 

гострих кишкових інфекцій у віці до 5 років за рахунок раціоналізації 

терапевтичних підходів. 

Визначення поширеності, клініко-соціального та економічного тягару 

ротавірусної інфекції в Україні обґрунтовує необхідність впровадження в 

Національний календар щеплень вакцинації проти ротавірусної інфекції. 

Визначення клінічних особливостей перебігу інфекційних діарей різної 

етіології сприятиме удосконаленню спостереження, діагностики та лікування 

при них. 

Оцінка змісту дисертації, її завершеність у цілому, зауваження 

Тема дисертаційної роботи є фрагментом планової науково-дослідної 

роботи кафедри дитячих інфекційних хвороб та дитячої імунології 

Національного університету охорони здоров’я України імені 

П.Л.Шупика «Удосконалення підходів до імунопрофілактики інфекційних 

хвороб у дітей з первинними та вторинними імунодефіцитами» (№ 

держреєстрації 0118U001137). 



Дисертаційна робота має сучасну структуру і містить необхідні розділи: 

анотацію, вступ, огляд літератури, 5 розділів власних досліджень, аналіз та 

узагальнення результатів, висновки, практичні рекомендації, список 

використаних джерел та додатки. За матеріалами дисертації опубліковано 10 

наукових праць: 4 – статті у фахових виданнях, рекомендованих МОН України 

(2 - у моноавторстві), 1- стаття у періодичному науковому виданні держави, 

яка входить до Організації економічного співробітництва та розвитку, та 

Європейського Союзу; 5 – у матеріалах конференцій, з’їздів, конгресів різного 

рівня. Роботу викладено за загальноприйнятою схемою на 182 сторінках 

машинописного тексту. Бібліографія складається з 181 джерела (кирилицею – 

19, латиницею – 162). Робота містить 38 таблиць та 3 рисунка. 

Огляд літератури відображає актуальність обраної дисертантом теми 

роботи. У цьому розділі викладено сучасні погляди на епідеміологію, 

етіологію, клінічні прояви, діагностику, лікування та профілактику 

захворювання. Представлена суперечливість даних різних країн щодо 

поширеності і клінічної важкості окремих збудників гострих кишкових 

інфекцій. Детально розглянуто впровадження вакцинопрофілактики 

ротавірусної інфекції у інших країнах і позитивні зміни, які вона принесла. 

Розділ завершується логічним висновком. Зауважень по даному розділу немає. 

У розділі 2 відображено правильність методичного та методологічного 

підходів до виконання роботи. Автором вірно виконано підбір хворих і 

сучасних методів обстеження, які включають визначення антигену ротавірусу, 

генотипу ротавірусу та визначення нуклеїнових кислот норовірусу, 

астровірусу, аденовірусу, кампілобактеру, сальмонели, ешерихії та шигели. 

Автором застосовано сучасні статистичні методи обробки даних. 

Розділ 3 відображає результати власного дослідження і присвячений 

визначенню етіологічної структури ГКІ, оцінці особливостей факторів ризику 

в залежності від збудника, а також економічному обґрунтуванню 

вакцинопрофілактики для сім’ї. Ретельно розглянувши такі фактори ризику, 



як вік дитини, відсутність грудного вигодовування, сезонність, 

епідеміологічні контакти, дисертантка відмітила різницю в місцях підвищеної 

передачі вірусних збудників. Ротавірусна інфекція частіше передавалась в 

умовах лікувально-профілактичних закладів в той час, як передача в дитячих 

колективах була нижчою. При порівнянні витрат сім’ї на стаціонарне 

лікування з витратами на вакцинацію отримана значуща різниця, що 

обґрунтовує економічну доцільність вакцинопрофілактики ротавірусної 

інфекції. 

У розділі 4 представлені дані, які відображають особливості клінічного 

перебігу ротавірусної інфекції та проведено порівняння з ГКІ не ротавірусної 

етіології. Автором виявлено, що ротавірусна інфекція частіше починається з 

блювоти та діареї, а не ротавірусна ГКІ більшою мірою починається з діареї. 

Зазначено, що блювота при ротавірусній інфекції має значну інтенсивність, 

яка у великій кількості випадків потребує неодноразових введень 

протиблювотних препаратів. Проаналізовано вплив засобів ад’ювантної 

терапії на перебіг захворювання і виявлено, що тільки пробіотики Lactobacillus 

rhamnosus GG та Saccharomyces boulardii мають позитивний вплив на 

клінічний перебіг ротавірусної інфекції за рахунок зменшення частоти діареї 

на добу. Також автором були виявлені випадки не раціональної 

антибактеріальної терапії ГКІ. Представлені авторкою дані у цьому розділі 

спрятимуть оптимізації діагностичної і лікувальної тактики серед 

госпіталізованих дітей з ГКІ у віці до 5 років. 

У розділі 5 проаналізовано особливості клінічних проявів в залежності 

від генотипу ротавірусу, визначено важкість перебігу та поширеність кожного 

з виявлених генотипів. Визначено, що найпоширеніший генотип ротавірусу - 

G4P8 викликає важкий клінічний перебіг у 86,44% і зовсім не викликає легкого 

перебігу. Окрім того, генотип G4P8 здатен викликати гемоколіт. Представлені 

дисертанткою дані у цьому розділі про поширеність і важкість клінічних 

проявів виявлених генотипів ротавірусу обґрунтовують доцільність 

вакцинопрофілактики захворювання зареєстрованими в Україні вакцинами. 



У розділі 6 визначено поширеність та особливості клінічних проявів 

таких збудників гострих кишкових інфекцій, як: норовірусу, аденовірусу, 

кампілобактеру, сальмонели, ешерихії та шигели. Встановлено, що серед 

перелічених збудників, найважчий перебіг відмічений при аденовірусній та 

сальмонельозній інфекціях. Важливим є те, що аденовірусна та 

кампілобактерна інфекції здатні призводити до хірургічних утручань та судом. 

Отримані дані є важливими для покращення моніторингу за перебігом 

хвороби, а також діагностичних і лікувальних процесів. 

У розділі 7 відображено аналіз та узагальнення результатів дослідження. 

Авторка провела вичерпний аналіз отриманих даних і порівняла їх із значною 

кількістю літературних джерел при цьому вказавши на наукове та медико-

соціальне значення отриманих результатів.  

  

Висновки та практичні рекомендації повністю відповідають меті, 

завданням, сформульовані логічно, чітко та осмислено. 

Поряд із позитивною оцінкою роботи, слід відмітити ряд зауважень: 

1. Таблиці 6.2.2. некоректний заголовок – антибіотикотерапія не 

відноситься до симптоматичної терапії. 

2. В таблиці 6.2.2.3 некоректно надана назва антибіотиків – 

цефалоспорини. Їх існує 5 поколінь. 

3. В роботі є висновок, що рацекодатрил, домпірідон 

неефективні при інфекційних діареях, розділ по вивченню 

цього питання в дисертації відсутній. 

4. В роботі немає розділу щодо ефективності оральної 

регідратації.  

5. В дисертаційній роботі є поодинокі стилістичні 

та граматичні помилки та похибки технічного характеру. 



Зазначені зауваження не зменшують наукову та 

практичну цінність дисертації і не впливають на її якість і 

позитивну оцінку роботи. 

 

При вивченні матеріалів дисертації виникли наступні питання: 

1. Чи характерна для ротавірусної інфекції генотипова мінливість, 

і чи спостерігались подібні зміни у світі? 

2. Які можуть бути причини того, що доля ротавірусної інфекції 

серед дітей 1-го року життя у Вашому дослідженні є нижчою 

ніж у Європі? 

3. Які були показання до призначення антибіотиків при вірусних 

діареях?  

 

Висновки 

Дисертаційна робота Тесленко Марії Юріївни на тему «Клінічні 

особливості гострих кишкових інфекцій у дітей в залежності від збудника та 

обґрунтування їх профілактики», представлена до спеціалізованої Вченої Ради 

ДФ 26.613.050 при Національному університеті охорони здоров’я України 

імені П.Л.Шупика на здобуття наукового ступеня доктора філософії 

спеціальністю за спеціальністю 228 Педіатрія є завершеною кваліфікаційною 

науково-дослідною працею.  

За своєю актуальністю, новизною отриманих результатів, обсягу 

впроваджень результатів дослідження, повнотою публікацій, обґрунтованістю 

висновків, теоретичною та практичною цінністю дисертаційна робота 

відповідає вимогам п. 10 Порядку проведення експерименту з присудження 

ступеня доктора філософії, затвердженого постановою КМУ від 06.03.2019 № 

167 та Вимогам до оформлення дисертації, затвердженими наказом МОН 

України від 12.01.2017 № 40, а її авторка – Тесленко Марія Юріївна заслуговує 




